

现代新儒家视野中的船山学研究

中国当代儒学网 2014-03-17 07:45:28 作者:岭清辑 来源:光明日报 文字大小:[大][中][小]



王夫之（1619年—1692年），晚年居南岳衡山下的石船山，著书立说，故世称其为“船山先生”。

王船山是明末清初重要的思想家之一。自20世纪尤其是20世纪后半期以来，以船山生平和思想为研究对象的船山学研究已成为中国哲学思想史中的重要内容。当代中国最主要的学术派别对船山思想都极为关注，并以各自的学术立场为基点，从不同角度进行了积极的研究，这其中包括[马克思](#)主义和现代新儒学等思想派别。

现代新儒家在应对危机和思想重建的过程中，从整体上体现出对船山思想的普遍关注。由于新儒学本身就有心学和理学之分，直承宋明儒学而来的现代新儒学自然有接着朱子讲的“新理学”和尊陆王的“新心学”的分野。加之各人的学术专长等个人特点不一，他们的船山学研究往往有诸多差别。总体而言，以熊十力及其弟子为代表的心学一派比以冯友兰、钱穆等为代表的理学一派显示出更强的生命力和更大的影响力。

现代新儒学的船山学研究主要集中在两大方面：一是船山即气言体、乾坤并建的哲学思想。船山即气言体、乾坤并建的宇宙本体论，从其思想渊源来看，是对大易思想的发挥。林安梧将《易经》和《春秋》看作是船山学的主调，可见船山思想受《易经》影响之深。同时又是对横渠思想的直接继承，此外当然还包含有对濂溪、伊川、朱子诸儒思想的吸收。现代新儒家对船山哲学思想的诠释和吸收，主要围绕天道论、人性论和入道论三方面来论述。熊十力以尊生、崇实、主动、率性以一情欲等四大基本观念综论船山的哲学思想，并对此四大观念表示赞同，但认为船山的乾坤并建说有二元论的倾向。钱穆、唐君毅、曾昭旭等都对船山哲学思想作了整体梳理。二是船山的人文历史学说。贺麟、牟宗三等尤其注重阐释船山的历史哲学思想。这集中体现在他们对华夷之辨、历史哲学与文化意识等核心问题的诠释，凸显了现代新儒家群体对船山文化意识的继承和弘扬。

现代新儒家对船山思想的这两大关注点，正是船山思想的核心所在。前者体现的是船山不同于朱子和阳明的独特宇宙本体论进路，后者凸显的是船山重器、重形色、重客观历史性的历史哲学。从即气言体、乾坤并建的宇宙本体论到重器、重形色的历史哲学，贯穿船山即体即用、体用一致的思想方法。以熊十力、牟宗三、唐君毅等为代表的现代新儒学心学一派一方面对船山过于重气，主乾坤并建表示不满，在心性论上仍以阳明朱子为主旨；

同时又对船山此类思想在历史文化领域的开展赞赏有加。现代新儒家在构建自己的哲学思想时试图扬“长”避“短”，不难看出他们在寻求新的发展、摆脱尴尬困境中的这一良苦用心。

现代新儒家的船山学研究，从熊十力对船山大易原始形上思想的注重，到牟宗三对其历史文化和价值世界的重视，再到林安梧强调回归实存道德主体和生活世界的人性史哲学，这个逻辑发展体现了这样一个发展趋势：现代新儒家越来越重视船山在坚持实存道德主体前提下凸显历史文化、历史社会总体和生活世界价值的思想。而这正是船山思想最有价值、最具特色之所在。随着船山学学者们共同关注点的日益交合和加深，他们的船山学研究越来越接近船山思想的这一本来面貌。同时，这样一个过程，是伴随着现代新儒学自身的发展而发展的。由此我们得到启示，在现代社会，儒学如何适应和发扬自身的合理思想资源，是其继续存在和发展的关键。这个问题可以归结为如何由内圣开出真正的外王。而正是在现代新儒家寻求真正的儒家外王之路上，学者们重新发现了船山思想的价值和意义。因此，也可以说，重新回到船山，回到船山那里寻找思想资源，或许能成为今后现代新儒学发展的一个积极取向。

需要强调的是，在探寻现代新儒家与船山思想的内在联系时，不可忽视大体与之同时的马克思主义学派的船山学研究。从侯外庐与熊十力开始，马克思主义者与现代新儒家的船山学研究之间的交流互动就一直存在（特殊历史时期除外）。马克思主义学派是20世纪极为重视船山学研究的另一个主要思想派别。二者虽然在基本的理论方法上有根本分歧，但他们的船山学研究仍有不少共同点，这些共同点隐含着彼此进行深入对话的可能性。在现代新儒学与马克思主义的沟通之中，船山思想或许能起到一个重要的桥梁作用，这也决定了船山学在现代新儒学的未来发展中有可能会占据一个重要位置。以船山学为中介，现代新儒学与马克思主义若能实现深入对话，这对现代新儒学以及当今的文化建设发展都将起到积极作用。

（作者为国家社科基金后期资助项目“现代新儒学与船山学”负责人、湘潭大学副教授）

[【关闭窗口】](#)

相关链接→

- » [江苏：南京图书馆新增“国学导览”网上栏目](#)
- » [沈阳：市中小学国学教育巡讲启动](#)
- » [国学进课堂，应避免应试思维](#)
- » [宝鸡市国学研究会成立](#)
- » [兰州国学馆开展国学文化参观活动\(图\)](#)

copyright(c) 2004-2012 中国当代儒学网 all rights reserved

中国·北京·东城区国子监街65号 e-mail: mail-ccc@163.com mailzhrx@163.com QQ: 1953300734 [审批表下载](#) •

晋ICP备12001571号